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W skrócie 

• Spośród 22 polityków uwzględnionych w lipcowym badaniu jedynie 

Andrzej Duda cieszy się zaufaniem większości (53%) respondentów. 

Blisko połowa (48%) ankietowanych deklaruje zaufanie do Karola 

Nawrockiego. 

• Ponad połowa badanych deklaruje nieufność do Jarosława 

Kaczyńskiego (53%), Grzegorza Brauna (52%), Donalda Tuska (51%) 

oraz Romana Giertycha (51%). 

• Biorąc pod uwagę wyłącznie wskazania respondentów deklarujących, 

że kojarzą daną postać, najlepiej pod względem zaufania społecznego 

wypadają w tym miesiącu: Andrzej Duda, Adrian Zandberg i Magdalena 

Biejat, a najgorzej: Roman Giertych, Grzegorz Braun, Przemysław 

Czarnek i Jarosław Kaczyński. 

• W porównaniu z czerwcem największa zmiana w odbiorze opinii 

społecznej nastąpiła w przypadku Grzegorza Brauna, któremu 

o 6 punktów procentowych ubyło deklaracji zaufania (obecnie 26%) 

i o tyle samo przybyło deklaracji nieufności (52%), co przełożyło się na 

znaczący spadek średniej wskazań (obecnie wynosi ona –1,53 na skali, 

na której –5 oznacza, że osoba ta budzi w respondencie głęboką 

nieufność, 0 – że jest ona mu obojętna, a +5 oznacza, że ma on do tej 

osoby pełne zaufanie). 
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W naszych badaniach zaufania i nieufności do osobistości życia publicznego i politycznego na liście 

zawsze znajdują się: prezydent RP, aktualni marszałkowie Sejmu i Senatu, premier oraz szefowie 

głównych ugrupowań politycznych. Pozostała część listy podlega zmianom. W lipcowym sondażu1 

uwzględniliśmy 22 polityków. 

Ankietowani oceniali poszczególnych przedstawicieli sceny politycznej, posługując się 11-punktową 

skalą, której skrajne punkty określone są z jednej strony jako głęboka nieufność (-5), z drugiej zaś – 

jako pełne zaufanie (+5). Środek skali (wartość 0) oznacza obojętność. Każdy z badanych mógł też 

zadeklarować, iż nie zna danej postaci lub odmówić odpowiedzi na pytanie o konkretną osobę. 

Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym analizujemy rozmiary społecznego 

zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych osobistości życia publicznego i politycznego 

w skali ogółu społeczeństwa. Wskazania punktów od -5 do -1 określane są zbiorczo jako deklaracje 

nieufności, 0 – jako obojętność, zaś wskazania od +1 do +5 – jako deklaracje zaufania. W tym ujęciu 

obok zagregowanego zaufania, nieufności i obojętności prezentowane są także informacje o odsetkach 

badanych nierozpoznających poszczególnych osób oraz niemających opinii na ich temat lub 

odmawiających odpowiedzi. 

W drugim ujęciu prezentujemy średnie na skali od -5 do +5, obliczone wyłącznie na podstawie 

odpowiedzi badanych, którzy identyfikują poszczególne osoby i nie uchylili się od wyrażenia swoich 

odczuć wobec nich. 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (423) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 3 do 13 lipca 2025 roku na próbie liczącej 970 osób (w tym: 65,5% metodą CAPI, 19,7% – CATI i 14,8% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

Analizując zasięg społecznego zaufania i nieufności do poszczególnych polityków, nie można pominąć 

faktu, iż ich rozpoznawalność w polskim społeczeństwie nie jest identyczna. Wszyscy badani znają 

urzędującego prezydenta Andrzeja Dudę, prezesa PiS Jarosława Kaczyńskiego i premiera Donalda 

Tuska. Niemal wszyscy (po 99%) kojarzą też byłego premiera Mateusza Morawieckiego, prezydenta 

elekta Karola Nawrockiego oraz prezydenta Warszawy Rafała Trzaskowskiego. Powszechną 

rozpoznawalnością wśród Polaków cieszy się ponadto marszałek Sejmu Szymon Hołownia (98%). 

Trochę mniej znani są: Sławomir Mentzen (94%), Radosław Sikorski (94%), Grzegorz Braun (93%), 

Roman Giertych (93%), Władysław Kosiniak-Kamysz (93%), Krzysztof Bosak (90%), Mariusz 

Błaszczak (88%), Przemysław Czarnek (88%), Małgorzata Kidawa-Błońska (87%) i Adrian Zandberg 

(86%). Blisko co piąty respondent nie kojarzy natomiast postaci Magdaleny Biejat, Adama Bodnara 

i Włodzimierza Czarzastego (rozpoznawalność odpowiednio na poziomie: 83%, 82% i 81%). Jeszcze 

mniej znany jest Krzysztof Gawkowski (kojarzy go 57%), ale najmniej rozpoznawalną postacią 

spośród polityków uwzględnionych w lipcowym badaniu jest Czesław Siekierski, którego kojarzy 

mniej niż połowa (46%) ankietowanych. 

Jedynym politykiem spośród uwzględnionych w lipcowym sondażu, który cieszy się zaufaniem ponad 

połowy dorosłych Polaków (53%), jest Andrzej Duda. W porównaniu z czerwcem odsetek 

deklarujących zaufanie do kończącego drugą kadencję prezydenta RP wzrósł o 3 punkty procentowe, 

o 4 punkty ubyło obojętnych (do 8%), a udział nieufających mu nie zmienił się (35%). To już trzeci 

z kolei wzrost odsetka deklaracji zaufania do Andrzeja Dudy i warto dodać, iż ostatnio tak wysokim 

jego poziomem cieszył się we wrześniu 2023 roku. 

Blisko połowa (48%, od czerwca wzrost o 2 punkty procentowe) ankietowanych deklaruje zaufanie do 

Karola Nawrockiego. Nieufność wobec osoby prezydenta elekta tak jak w czerwcu wyraziło 36% 

pytanych. 

Spośród pozostałych polityków, ze względu na odsetki badanych deklarujących do nich zaufanie, 

w czołówce znaleźli się: Sławomir Mentzen (45%), Radosław Sikorski (44%) i Rafał Trzaskowski 

(44%). Z tej trójki Radosław Sikorski w porównaniu z poprzednim miesiącem odnotował 4-punktowy 

wzrost odsetka deklarujących zaufanie, natomiast wyniki pozostałej dwójki nie różnią się istotnie od 

czerwcowych. 

Nieco mniej badanych deklaruje zaufanie do Władysława Kosiniaka-Kamysza (42%), Adriana 

Zandberga (41%) i Krzysztofa Bosaka (40%). O ile jednak wicepremier i lider PSL od poprzedniego 

miesiąca zyskał w odbiorze społecznym (wzrost odsetka ufających o 5 punktów procentowych i spadek 

nieufności o 1 punkt), to w przypadku pozostałej dwójki deklaracje badanych w porównaniu 

z czerwcem spolaryzowały się, przy czym minimalnie bardziej wzrosły odsetki deklarujących 

nieufność do nich (o 3 punkty procentowe w odniesieniu do Adriana Zandberga i o 4 punkty 

w przypadku Krzysztofa Bosaka) niż zaufanie (wzrost w obu przypadkach o 2 punkty procentowe). 
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CBOS 

 RYS. 1.  Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – 
budzą mniejsze lub większe zaufanie. W jakim stopniu każda z przedstawionych 
dalej osób budzi Pana(i) zaufanie? Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na 
której –5 oznacza, że osoba ta budzi w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona 
Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Jeżeli 
kogoś Pan(i) nie zna, proszę mi o tym powiedzieć/zaznaczyć tę odpowiedź  

 Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, 
nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, obojętność – 0. 

 

 

 

 

Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglenia 
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TABELA 1  

Politycy 

Odsetki badanych deklarujących 

Zaufanie Obojętność Nieufność Nieznajomość 

VII 2025 
Zmiana 

od VI 2025 
VII 2025 

Zmiana 
od VI 2025 

VII 2025 
Zmiana 

od VI 2025 
VII 2025 

Zmiana 
od VI 2025 

Andrzej Duda 53 3 8 -4 35 0 0 0 

Karol Nawrocki 48 2 9 -3 36 0 1 0 

Sławomir Mentzen 45 -2 12 0 33 0 6 2 

Radosław Sikorski 44 4 12 -1 33 1 6 -5 

Rafał Trzaskowski 44 0 9 -1 42 0 1 0 

Władysław Kosiniak-Kamysz 42 5 17 0 29 -1 7 -4 

Adrian Zandberg 41 2 15 -2 24 3 14 -3 

Krzysztof Bosak 40 2 12 -5 32 4 10 -2 

Magdalena Biejat 38 -1 15 0 25 0 17 2 

Szymon Hołownia 37 -4 16 2 41 1 2 0 

Mateusz Morawiecki 36 3 11 -2 48 -2 1 0 

Donald Tusk 36 1 10 1 51 -1 0 0 

Jarosław Kaczyński 32 2 10 -1 53 -3 0 0 

Adam Bodnar 31 2 13 1 31 3 18 -6 

Małgorzata Kidawa-Błońska 31 4 17 -1 33 3 13 -6 

Mariusz Błaszczak 30 4 12 -2 40 2 12 -4 

Włodzimierz Czarzasty 29 3 16 1 29 0 19 -3 

Grzegorz Braun 26 -6 11 -1 52 6 7 2 

Przemysław Czarnek 25 * 11 * 47 * 12 * 

Krzysztof Gawkowski 23 4 12 0 17 3 43 -5 

Roman Giertych 23 * 14 * 51 * 7 * 

Czesław Siekierski 13 * 13 * 15 * 54 * 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. W jakim stopniu każda z przedstawionych dalej osób budzi Pana(i) zaufanie? Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na 
której –5 oznacza, że osoba ta budzi w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do 
tej osoby pełne zaufanie. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę mi o tym powiedzieć/zaznaczyć tę odpowiedź  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0. W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 

* Brak pomiaru w czerwcu 2025 roku 
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Na poziomie przekraczającym jedną trzecią ogółu badanych kształtują się w lipcu odsetki 

deklarujących zaufanie do Magdaleny Biejat (38%), Szymona Hołowni (37%), Mateusza 

Morawieckiego (36%) i Donalda Tuska (36%). W porównaniu z czerwcem o 4 punkty procentowe 

ubyło ufających Szymonowi Hołowni, a o 1 punkt zwiększyła się grupa deklarujących nieufność wobec 

jego osoby. Warto dodać, iż ostatnio zbliżone wyniki Szymon Hołownia uzyskiwał przed 

październikiem 2023 roku, natomiast w późniejszym okresie odbierany był przez opinię publiczną 

bardziej pozytywnie. W porównaniu z czerwcem o 3 punkty procentowe zwiększył się natomiast 

odsetek deklarujących zaufanie do Mateusza Morawieckiego, czemu towarzyszy 2-punktowy spadek 

nieufności. Stosunek badanych do Magdaleny Biejat i Donalda Tuska jest natomiast zbliżony do 

notowanego w czerwcu. 

Mniej niż co trzeci ankietowany deklaruje natomiast zaufanie do Jarosława Kaczyńskiego (32%), 

Adama Bodnara (31%), Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (31%), Mariusza Błaszczaka (30%) 

i Włodzimierza Czarzastego (29%). W stosunku do poprzedniego miesiąca rejestrujemy niewielkie 

zmiany pozytywne w postrzeganiu Jarosława Kaczyńskiego (spadek odsetka deklaracji nieufności 

o 3 punkty procentowe i wzrost deklaracji zaufania o 2 punkty) i Włodzimierza Czarzastego (wzrost 

odsetka deklarujących zaufanie o 3 punkty procentowe). W porównaniu z czerwcem bardziej 

spolaryzował się społeczny odbiór marszałek Senatu Małgorzaty Kidawy-Błońskiej (o 4 punkty 

procentowe więcej respondentów deklaruje zaufanie do niej i o 3 punkty procentowe zwiększył się 

odsetek deklarujących nieufność), a także Mariusza Błaszczaka (wzrost odsetka deklaracji zaufania 

o 4 punkty procentowe przy wzroście deklaracji nieufności o 2 punkty) oraz Adama Bodnara (wzrost 

odsetka nieufających mu o 3 punkty procentowe i wzrost odsetka deklarujących zaufanie o 2 punkty). 

Kolejna czwórka polityków cieszy się zaufaniem społecznym tylko blisko jednej czwartej ogółu 

badanych. Są to: Grzegorz Braun (26%), Przemysław Czarnek (25%), Krzysztof Gawkowski (23%) 

i Roman Giertych (23%). W przypadku Grzegorza Brauna mamy do czynienia z największą w tym 

miesiącu zmianą w odbiorze opinii społecznej – o 6 punktów procentowych ubyło mu deklaracji 

zaufania i o tyle samo przybyło deklaracji nieufności (obecnie 52%). Krzysztof Gawkowski, czyli drugi 

z tej czwórki polityk, o którego pytaliśmy także w czerwcu, podobnie jak Małgorzata Kidawa-Błońska, 

obecnie bardziej polaryzuje opinię społeczną (o 4 punkty procentowe więcej respondentów deklaruje 

do niego zaufanie i o 3 punkty zwiększył się odsetek deklarujących wobec niego nieufność). 

W przypadku nieznanego większości badanych Czesława Siekierskiego zaufanie deklaruje jedynie 13% 

badanych, a nieufność – 15%. 
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TABELA 2. Deklaracje zaufania do polityków 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2024 2025 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

M. Biejat - - - - - - - 20 24 24 27 37 39 38 

M. Błaszczak 30 29 30 29 29 28 33 29 26 27 28 28 26 30 

A. Bodnar 33 33 34 33 34 32 34 30 36 35 33 30 29 31 

K. Bosak 36 39 39 38 34 35 37 39 36 33 34 36 38 40 

G. Braun - - - - - - - - - - - - 32 26 

P. Czarnek - - - - - 22 - - - - - - - 25 

W. Czarzasty 26 26 28 27 29 27 26 27 26 29 23 24 26 29 

A. Duda 45 49 46 47 46 49 50 46 41 44 43 48 50 53 

K. Gawkowski 21 20 21 21 23 21 20 20 22 22 22 19 19 23 

R. Giertych 26 - - - - - - - - - - - - 23 

Sz. Hołownia 50 48 47 47 47 45 48 44 45 47 45 43 41 37 

J. Kaczyński 28 31 30 29 30 29 32 29 27 26 25 29 30 32 

M. Kidawa-Błońska 31 30 27 29 30 29 27 26 29 30 28 27 27 31 

W. Kosiniak-Kamysz 41 44 44 46 42 40 44 40 41 45 40 38 37 42 

S. Mentzen - - - - - 26 31 37 35 37 34 39 47 45 

M. Morawiecki 32 35 33 33 34 - - 34 30 30 29 34 33 36 

K. Nawrocki - - - - - - 23 29 25 28 29 35 46 48 

Cz. Siekierski - - - - - - - - - - - - - 13 

R. Sikorski 39 39 34 39 39 40 39 39 41 46 41 40 40 44 

R. Trzaskowski 48 45 44 46 46 47 46 42 46 47 44 39 44 44 

D. Tusk 44 41 39 40 41 40 39 38 39 40 39 35 35 36 

A. Zandberg - - - - - - - 17 18 20 22 30 39 41 
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TABELA 3. Deklaracje nieufności do polityków 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2024 2025 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

M. Biejat - - - - - - - 17 19 18 19 23 25 25 

M. Błaszczak 41 44 41 45 43 39 38 41 44 45 42 39 38 40 

A. Bodnar 20 26 25 28 26 24 24 28 27 25 27 28 28 31 

K. Bosak 30 33 31 34 33 32 29 32 32 31 33 31 28 32 

G. Braun - - - - - - - - - - - - 46 52 

P. Czarnek - - - - - 50 - - - - - - - 47 

W. Czarzasty 30 32 32 35 31 30 29 34 31 30 32 29 29 29 

A. Duda 42 41 41 42 41 37 37 42 44 42 42 38 35 35 

K. Gawkowski 13 16 15 13 16 15 14 18 18 16 18 17 14 17 

R. Giertych 39 - - - - - - - - - - - - 51 

Sz. Hołownia 33 36 35 37 34 36 34 38 36 35 35 37 40 41 

J. Kaczyński 60 55 55 60 57 57 52 57 58 61 60 56 56 53 

M. Kidawa-Błońska 28 34 33 34 31 32 33 34 32 29 32 33 30 33 

W. Kosiniak-Kamysz 28 31 27 27 29 28 27 33 29 26 28 29 30 29 

S. Mentzen - - - - - 33 27 28 33 33 41 39 33 33 

M. Morawiecki 55 51 53 54 53 - - 51 55 55 55 50 50 48 

K. Nawrocki - - - - - - 22 31 38 42 42 42 36 36 

Cz. Siekierski - - - - - - - - - - - - - 15 

R. Sikorski 32 34 36 36 32 33 34 36 32 31 31 33 32 33 

R. Trzaskowski 33 37 38 39 35 36 38 42 36 38 40 45 42 42 

D. Tusk 43 47 48 47 44 47 49 50 48 46 45 51 52 51 

A. Zandberg - - - - - - - 30 30 26 25 25 21 24 
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Ze względu na różny poziom rozpoznawalności polityków warto też zwrócić uwagę na bilans zaufania 

i nieufności każdej z uwzględnionych w badaniu postaci. Obecnie najlepiej wypada on w przypadku 

Andrzeja Dudy i Adriana Zandberga. Wyraźną przewagę odsetków deklarujących mniejsze lub większe 

zaufanie nad wyrażającymi różne stopnie nieufności notujemy także w przypadku Magdaleny Biejat, 

Władysława Kosiniaka-Kamysza, Sławomira Mentzena, Karola Nawrockiego, Radosława Sikorskiego, 

Krzysztofa Bosaka i Krzysztofa Gawkowskiego. Ponadto niewielką przewagą ufających cieszy się 

w tym miesiącu Rafał Trzaskowski. 

W odniesieniu do Adama Bodnara i Włodzimierza Czarzastego odsetki deklaracji zaufania i nieufności 

są takie same, natomiast w przypadku pozostałej dziesiątki polityków uwzględnionych w lipcowym 

badaniu bilans zaufania i nieufności jest ujemny. Najgorzej wypada on w odniesieniu do Romana 

Giertycha i Grzegorza Brauna. Z dużą przewagą badanych deklarujących nieufność nad deklarującymi 

zaufanie mamy ponadto do czynienia w przypadku Przemysława Czarnka, Jarosława Kaczyńskiego, 

Donalda Tuska, Mateusza Morawieckiego i Mariusza Błaszczaka.  

ŚREDNIE NA SKALI ZAUFANIA–NIEUFNOŚCI 

Omawiane wyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się do 

ogółu badanych. W poniższym ujęciu prezentujemy średnie arytmetyczne wskazań na skali od -5 

(głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie), które są syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę 

zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec poszczególnych polityków przy 

wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Średnie wszystkich ujętych w badaniu polityków, obliczone na podstawie wskazań respondentów na 

jedenastopunktowej skali zaufania (od -5 do +5), mieszczą się w tym miesiącu w przedziale od -1,63 

do +0,37, co wskazuje na generalnie niski poziom zaufania społecznego do badanych przedstawicieli 

polskiej klasy politycznej. W lipcu tylko dziewięcioro z uwzględnionych w badaniu 22 polityków 

uzyskało dodatnią średnią. Są to: Andrzej Duda (0,37), Adrian Zandberg (0,34), Magdalena Biejat 

(0,33), Radosław Sikorski (0,24), Karol Nawrocki (0,21), Władysław Kosiniak-Kamysz (0,17), 

Krzysztof Gawkowski (0,11), Krzysztof Bosak (0,08) oraz Sławomir Mentzen (0,07). Należy jednak 

podkreślić, iż ze statystycznego punktu widzenia uzyskane przez nich w tym miesiącu średnie na 

skali społecznego zaufania i nieufności nie różnią się znacząco, a dodatkowo średnia kolejnego w tym 

rankingu Rafała Trzaskowskiego (-0,13) różni się istotnie statystycznie in minus tylko od średnich 

pierwszej trójki tego rankingu. 

Warto też przypomnieć, iż pierwsza dziesiątka rankingu średnich cieszy się liczebną przewagą 

badanych deklarujących zaufanie nad wyrażającymi nieufność. W tej grupie wyróżnia się jednak Rafał 

Trzaskowski, który mimo generalnie dodatniego bilansu zaufania i nieufności uzyskał ujemną 

średnią. Oznacza to, że respondenci deklarujący nieufność do jego osoby częściej posługiwali się 

bardziej skrajnymi wartościami tej skali niż ci deklarujący zaufanie (w szczególności: 22% badanych 

deklaruje głęboką nieufność do jego osoby, a 12% – pełne zaufanie). 
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Z większą intensywnością odczuć negatywnych niż pozytywnych mierzą się także Adam Bodnar 

i Włodzimierz Czarzasty, którzy – mimo zrównoważenia odsetków badanych wyrażających do nich 

zaufanie i nieufność – uzyskali ujemne średnie (odpowiednio: -0,28 i -0,40). 

  
CBOS 

 RYS. 2.  Zaufanie do polityków w lipcu 2025 roku – średnie na skali  
od –5 (głęboka nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 
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W przypadku pozostałych uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej zarówno 

bilans deklarujących zaufanie i nieufność, jak i średnie na skali zaufania społecznego są ujemne – 

zatem w ich społecznym odbiorze jednoznacznie, mniej lub bardziej, przeważa nieufność. Spośród 

polityków uwzględnionych w lipcowym badaniu najniższe średnie uzyskali: Roman Giertych  

(-1,63), Grzegorz Braun (-1,53), Przemysław Czarnek (-1,37) i Jarosław Kaczyński (-1,27). Wyniki tej 

czwórki nie różnią się istotnie statystycznie. Poprzedzający ich w tym rankingu Donald Tusk ze 

średnią -0,92 wypadł ze statystycznego punktu widzenia znacznie lepiej niż Roman Giertych 

i Grzegorz Braun, ale porównywalnie do Przemysława Czarnka i Jarosława Kaczyńskiego. Zbliżony do 

Donalda Tuska wynik uzyskał Mateusz Morawiecki (-0,86), ale jest on istotnie wyższy nie tylko od 

średnich Romana Giertycha i Grzegorza Brauna, ale także od wyniku Przemysława Czarnka. 

Większość zmian średnich uzyskanych przez polityków uwzględnionych w badaniach w czerwcu 

i lipcu nie jest istotna statystycznie. Znaczący jej spadek na skali społecznego zaufania odnotował 

w tym okresie jedynie Grzegorz Braun. 

TABELA 4 

Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od -5 do +5 
Różnica 

VI 2025 VII 2025 

Władysław Kosiniak-Kamysz -0,04 0,17 +0,21  

Mariusz Błaszczak -0,96 -0,76 +0,20  

Donald Tusk -1,08 -0,92 +0,16  

Radosław Sikorski 0,09 0,24 +0,15  

Jarosław Kaczyński -1,40 -1,27 +0,13  

Mateusz Morawiecki -0,99 -0,86 +0,13  

Magdalena Biejat 0,21 0,33 +0,12  

Krzysztof Gawkowski 0,04 0,11 +0,07  

Małgorzata Kidawa-Błońska -0,48 -0,42 +0,06  

Rafał Trzaskowski -0,19 -0,13 +0,06  

Włodzimierz Czarzasty -0,45 -0,40 +0,05  

Karol Nawrocki 0,16 0,21 +0,05  

Andrzej Duda 0,33 0,37 +0,04  

Adrian Zandberg 0,36 0,34 -0,02  

Adam Bodnar -0,23 -0,28 -0,05  

Szymon Hołownia -0,35 -0,45 -0,10  

Krzysztof Bosak 0,24 0,08 -0,16  

Sławomir Mentzen 0,25 0,07 -0,18  

Grzegorz Braun -1,04 -1,53 -0,49 * 

* Różnica istotna statystycznie na poziomie 0,05 
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 

W lipcu w porównaniu z czerwcem zmiany zaufania społecznego do polityków na ogół są niezbyt 

duże. Jedyna wyraźna zmiana dotyczy Grzegorza Brauna, który spośród polityków uwzględnionych 

w badaniu w omawianym okresie najbardziej stracił w oczach opinii społecznej. Warto też zwrócić 

uwagę, iż spadek zaufania i wzrost nieufności do jego osoby nie jest równomierny w całej badanej 

populacji2, a ponadprzeciętne pogorszenie odbioru jego osoby nastąpiło wśród: 

• badanych deklarujących prawicowe poglądy polityczne, 

• osób z trzech grup wiekowych: 18–24 lata, 55–64 lata oraz 25–34 lata, 

• mieszkańców wsi i co najmniej półmilionowych miast 

• oraz respondentów z wykształceniem zasadniczym zawodowym. 

 
 

 

2 Zob. tabelę aneksową nr 5 i komunikat CBOS „Powyborczy ranking zaufania do polityków”, lipiec 2025 (oprac. A. Cybulska). 


